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روند فعالیت‌ شرکت‌های دانش‌بنیان در هشت سال اخیر چگونه بوده است؟ »فرهیختگان« بررسی کرد

تمرکز  دانش‌بنیان‌ها در استان‌های صنعتی کشور

شرکت‌های دانش‌بنیان به‌عنوان اساسی‌ترین و مهم‌ترین محورهای 

زیست‌بوم نوآوری کشور، باید بیش از هر زمان دیگری موردتوجه 

قرار گیرند و در این راستا نهادهای ذی‌ربط نیز باید با تدوین 

سیاستگذاری‌های مناسب و تاثیرگذار و ریل‌گذاری براساس نیازسنجی 

جامعه و آسیب‌شناسی فعالیت‌های دانش‌بنیان‌ها قدم برداشته و 

درجهت حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان و توسعه اقتصادی کشور 

در تمام حوزه‌ها اقدام کنند، آن هم در شرایطی که روند فعالیتی این 

شرکت‌ها و موسسات دانش‌بنیان نشان می‌دهد با حمایت مثبت و موثر 

از آنها، می‌توانند نقش موثری در رفع وابستگی به اقتصاد تک‌بعدی 

)نفتی( داشته باشند. 

شرکت‌های دانش‌بنیان در مسیر پیشبرد فعالیت‌های خود با 

چالش‌ها و دغدغه‌های بسیاری دست به گریبان هستند، کمااینکه 

ــاوری  ــی و فن ــت علم ــان معاون ــترکی می ــت مش ــته نشس ــال گذش در س

ــن  ــای ای ــور احص ــور به‌منظ ــی‌کل کش ــازمان بازرس ــت‌جمهوری و س ریاس

مشکلات تشکیل شد. همچنین مجلس یازدهم از ابتدای شکل‌گیری 

خود نشست‌های متعددی را در سطح هیات‌رئیسه با حضور روسای 

ــا را  ــات آنه ــری مطالب ــدی پیگی ــور ج ــرده و به‌ط ــزار ک ــرکت‌ها برگ ــن ش ای

در دستورکار قرار داد. 

یکی‌دیگر از نکاتی که باید مدنظر قرار داد، این است که رهبر معظم 

انقالب اسالمی چندین‌بار در بیانات خودشان بر ضرورت حمایت 

و  فناورانه  فعالیت‌های  و  دانش‌بنیان  شرکت‌های  از  پشتیبانی  و 

نوآورانه‌شان تاکید کردند، کمااینکه در آغاز سال 1400 نیز ضمن 

نامگذاری این سال به‌عنوان »تولید؛ پشتیبانی‌ها، مانع‌زدایی‌ها« که 

ضرورت حمایت از شرکت‌ها و موسسات فعال در حوزه دانش‌بنیان 

را چندین‌برابر کرد، بیان کرده‌اند که چه دولت کنونی و چه دولت 

آینده، باید با حمایت‌های همه‌جانبه‌ قانونی، دولتی و حکومتی از 

تولید و رفع‌موانع آن، همت کنند که امسال جهش تولید به معنی 

واقعی تحقق یابد. 

حمایت همه‌جانبه از فعالیت‌های دانش‌بنیانی در کشور موجبات 

ایجاد زمینه اشتغال و حمایت از نخبگان را نیز فراهم می‌کند و با 

فراهم‌آمدن این امکان، کشور می‌تواند در صحنه علم و دانش که 

یکی از صحنه‌های مهم رقابت و هدف دشمن است، با فعالیت‌های 

گسترده و موفق دانش‌بنیانی به مقابله با دشمن بیاید؛ البته حمایت از 

شرکت‌های دانش‌بنیان همیشه نباید صرف ارائه تسهیلات و کمک‌های 

مالی باشد، بلکه تدوین سیاستگذاری‌ها و ریل‌گذاری‌های درست و 

متناسب با نیازسنجی‌ها در این حوزه می‌تواند مسیر را برای فعالیت 

شرکت‌های دانش‌بنیان تسهیل کند و ضمن افزایش کمی شرکت‌های 

دانش‌بنیان در تمامی نقاط کشور، ارتقای فعالیت‌های فناورانه را 

به‌دنبال داشته‌ باشد. 

لزوم گسترش کمی و کیفی فعالیت شرکت‌های دانش‌بنیان موجب شده‌ 

است معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری به‌عنوان اصلی‌ترین 

متولی این حوزه، استراتژی و راهبردهای مشخص و بلندمدتی در این 

زمینه داشته ‌باشد. براساس اطلاعات دریافتی، 110 بسته حمایتی 

جامع، چهارچوب‌مند و مثبت برای تقویت‌ انگیزه فعالیت فعالان 

فناور، هسته‌های دانشگاهی و دانش‌بنیان تعریف شده‌ است تا این 

شرکت‌ها ایده‌های فناورانه خود را از قالب تئوریک خارج کرده و آنها 

را در قالب ایده‌های تجاری به مرحله عمل و تولید محصول برسانند. 

تدوین و به‌کارگیری بسته‌های حمایتی در این جریان موجب افزایش 

کمی و کیفی فعالیت شرکت‌های دانش‌بنیان شده ‌است. 

در این راستا، به بررسی روند فعالیتی شرکت‌های دانش‌بنیان از سال 

1392 تا سال 1399 در تحلیل گزارش عملکرد اجرای قانون حمایت از 

شرکت‌ها و موسسات دانش‌بنیان و تجاری‌سازی نوآوری‌ها و اختراعات 

پرداخته‌ایم تا ضمن تفکیک جزئی افزایش و کاهش‌های فعالیت 

شرکت‌های دانش‌بنیان در بخش‌های مختلف، جزئیاتی از روند صعودی 

و نزولی فعالیت این شرکت‌ها در استان‌های مختلف ارائه کنیم که در 

ادامه می‌خوانید.

چهارشنبه ۲۲ دی ١٤٠٠   شماره 3۵۰۷

یگانه عرب
خبرنگار گروه دانشگاه

fدانشگاه a r h i k h t e g a n o n l i n e

تاریخ انتشار: 1400/10/22
مجمع عمومی‌ فوق‌العاده نوبت اول شرکت تعاونی مسکن هیات کوهنوردان 

جوان رودهن به شماره ثبت 715 و شناسه ملی 14005880790
در ساعت 10 روز یکشنبه مورخ 1400/11/04 محل واقع در رودهن، دانشگاه آزاد 
اسامی واحد رودهن، سالن آمفی‌تئاتر، برگزار می‌شود. از کلیه اعضا دعوت می شود 
شخصا یا وکالتا جهت اتخاذ تصمیم نسبت به موضوعات ذیل در این جلسه حضور به هم 
رسانند. ضمنا به اطلاع می‌رساند که به موجب ماده 19 آیین‌نامه نحوه تشکیل مجامع 
عمومی؛ تعداد آرای وکالتی هر عضو حداکثر 3 رأی و هر شخص غیرعضو تنها یک رأی 
خواهد بود و اعضای متقاضی اعطای نمایندگی، می‌بایست به‌همراه نماینده خود حداكثر 
تا تاریخ 1400/11/04 در محل تعاونی حاضر تا پس از احراز هویت و تأیید وكالت، برگه 
ورود به مجمع را دریافت دارند. دستور جلسه: تصویب اساسنامه جدید تعاون- تمدید 
مدت فعالیت تعاونی )ماده 6 اساسنامه( - افزایش تعداد اعضای علی‌البدل هیات‌مدیره 

)اصلاح ماده 21 اساسنامه(
هیات‌مدیره شرکت تعاونی مسکن هیات کوهنوردان جوان رودهن 

آگهی دعوت مجمع عمومی 
فوق‌العاده نوبت اول

تاریخ انتشارآگهی: 1400/10/22
شرکت تعاونی مسکن هیات کوهنوردان جوان رودهن به شماره ثبت 715 و شناسه ملی 

14005880790

جلسه مجمع عمومی عادی سالیانه نوبت اول شرکت تعاونی مسکن هیات کوهنوردان جوان رودهن 

راس ساعت 12 روز شنبه مورخ 1400/11/17 در محل رودهن دانشگاه آزاد اسلامی واحد رودهن 

سالن آمفی‌تئاتر تشکیل می‌گردد. لذا از کلیه اعضا دعوت می‌شود با در دست داشتن کارت و یا دفترچه 

عضویت راس ساعت مقرر در محل مذکور حضور به هم رسانید و یا و کیل/ نماینده خود را کتبا معرفی 

نمایید. ضمنا به اطلاع می‌رساند که به موجب ماده 19 آیین‌نامه نحوه تشکل مجامع عمومی؛ تعداد 

آرای وکالتی هر عضو حداکثر 3 رای و هر شخص غیرعضو تنها یک رای خواهد بود و اعضای متقاضی 

اعطای نمایندگی، می‌بایست به‌همراه نماینده خود حداكثر تا تاریخ 1400/11/16 در محل تعاونی 

تا پس از احراز هویت و تایید وكالت، برگه ورود به مجمع را دریافت دارند. دستور جلسه:1- ارائه گزارش 

هیات‌مدیره و بازرس 2- انتخاب اعضای اصلی و علی‌البدل هیات‌مدیره 3- انتخاب بازرسین اصلی و 

علی‌البدل برای یک سال مالی-  داوطلبان تصدی سمت‌های هیات‌مدیره و بازرسین به موجب ماده 

)2( دستورالعمل نحوه نظارت بر انتخابات تعاونی‌ها موظفند حداکثر ظرف یک هفته پس از انتشار 

آگهی دعوت فرم داوطلبی را تکمیل و تحویل دفتر تعاونی نمایند.
هیات‌مدیره شرکت تعاونی مسکن هیات کوهنوردان جوان رودهن

آگهی دعوت مجمع عمومی 
عادی سالیانه نوبت اول

5 استان دارای بیشترین تعداد دریافت خدمات صندوق نوآوری و شکوفایی

تجمیعی تا پایان اسفند 699ماهه دوم سال 99استان

12564403تهران

234822اصفهان

120421خراسان‌رضوی

97301فارس

88326البرز

5 استان دارای بیشترین مبلغ)به ریال(دریافت خدمات صندوق نوآوری و شکوفایی

تجمیعی تا پایان اسفند 699ماهه دوم سال 99استان 

2718671822تهران

40019914اصفهان

325111463البرز

32185143مرکزی

29996077خراسان‌رضوی

وند صعودی دانش‌بنیان‌ها چگونه طی شده است؟  ر
با بررسی بسته‌های حمایتی به این نتیجه رسیده‌ایم که شرکت‌های دانش‌بنیان تحت‌حمایت 

و پوشش نهادهای مربوطه، روند صعودی کمی داشته‌اند؛ به‌گونه‌ای که تعداد این شرکت‌های 

دانش‌بنیان از حدود 55 شرکت در سال 1392 به تعدادی نزدیک به 6000 شرکت تا پایان 

سال 1399 رسیده که این افزایش در کمیت شرکت‌های دانش‌بنیان بیانگر رشد و تکثیر 

فعالیت‌های دانش‌بنیانی در این هشت سال است که به میزان افزایش حمایت‌ها رشد 

چشمگیری را شاهد بوده ‌است. 

طبق این جدول و نمودار ما در کمیت شرکت‌های دانش‌بنیان هرساله رشد چشمگیر 

و قابل‌توجهی را متناسب با میزان توجه و حمایتی که از شرکت‌های دانش‌بنیان 

ــان  ــرکت‌های دانش‌بنی ــداد ش ــال درکل، تع ــور مث ــم؛ به‌ط ــاهد بودی ــت، ش ــورت می‌گرف ص

از 55 شرکت در سال 1392 به‌ترتیب به 1484 شرکت در سال 1393، 2320 شرکت 

در سال 1394، سه‌هزار شرکت در سال 1395، 3338 شرکت در سال 1396، 4050 

شرکت در سال 1397، 4900 شرکت در سال 1398 و 5921 شرکت در سال 1399 

رسیده‌ است که هر سال توانسته رشد خوب کمی داشته ‌باشد و در پی این رشد، از 

شرکت نوپا نوع سه به نوع دو و نوع یک ارتقا پیدا کرده و درنهایت به شرکت‌های 

دانش‌بنیان تولیدی نوع یک تبدیل شود. 

ین رشد دانش‌بنیان‌ها در کدام استان‌ها بوده است؟ بیشتر
البته از طرفی دیگر با بررسی این داده‌های آماری به این نتیجه خواهیم رسید که استان‌های اردبیل، 

چهارمحال‌و‌بختیاری، کهگیلویه‌و‌بویراحمد، البرز و خراسان شمالی، استان‌هایی در کشور هستند که از سال 

1398 تا 1399 بیشترین درصد رشد را از لحاظ فعالیت شرکت‌های دانش‌بنیان در میان استان‌های کشور 

داشته‌اند؛  البته که این تعداد در وضعیت ایده‌آلی نیست و قطعا نیازمند همکاری و مشارکت شرکت‌های 

دانش‌بنیان و نهادهای ذی‌ربطی چون معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری، صندوق نوآوری و... است 

تا با رشد چشمگیر شرکت‌های دانش‌بنیان در این استان‌های کمتر برخوردار مواجه شویم. 

شرکت‌ها چه میزان از معافیت‌های گمرکی و مالیاتی بهره بردند؟
البته که حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان صرفا محدود به دو نهاد معاونت علمی و فناوری و صندوق نوآوری 

و شکوفایی نیست، بلکه دیگر نهادهای دولتی و غیردولتی مرتبط با جریان فعالیت‌های دانش‌بنیان باید در 

راستای اهداف و وظایف فناورانه و نوآورانه خود پا به عرصه حمایتی بگذارند. بنابر گزارش دریافتی از سوی 

معاونت علمی و فناوری ریاست‌جمهوری، این معاونت با دستگاه‌ها و نهادهایی همچون شهرداری تهران، 

سازمان تامین اجتماعی، نیروهای مسلح، شرکت بیمه ایران، سازمان امور مالیاتی، گمرک جمهوری اسلامی 

ایران، صندوق توسعه ملی و... مشارکت داشته و در زمینه‌هایی چون ارائه تسهیلات، ارائه معافیت‌های 

مالیاتی و گمرکی، استقرار شرکت‌های دانش‌بنیان، رفع مشکلات بیمه و... تعاملاتی دارد؛ به این معنا که 

شرکت‌های دانش‌بنیان از سال 1392 تا 1399، 12099 شرکت متقاضی استفاده از معافیت مالیاتی 

بوده و 619 شرکت نیز متقاضی معافیت گمرکی بودند که به این سازمان‌ها معرفی شدند.  نکته دیگر 

این است که ماموریت معاونت صندوق نوآوری و شکوفایی کمک به تحقق و توسعه اقتصادی شرکت‌ها و 

موسسات دانش‌بنیان و فناور، تکمیل زنجیره ایده تا بازار، تجاری‌سازی نوآوری‌ها، کاربردی‌کردن دانش 

از طریق ارائه کمک‌های مالی و پشتیبانی از شرکت‌های دانش‌بنیان است. 

حال براساس گزارش دریافتی از صندوق نوآوری و شکوفایی در مدت 6سال از شکل‌گیری اکوسیستم 

نوآوری، مبلغ 223/402 میلیارد ریال مجموع مبلغ مصوبات تسهیلات و ضمانت‌نامه‌های صندوق به 

شرکت‌های دانش‌بنیان در مواردی چون توسعه بازار- لیزینگ، سرمایه در گردش، فعالیت‌های تولید 

ــوده ‌است.  صنعتی، فعالیت‌های قبل از تولید صنعتی، سایر تسهیلات، ضمانت‌نامه و قرض‌الحسنه ب

البته خدمات صندوق نوآوری و شکوفایی صرفا محدود به تهران و کلانشهرها نیست، بلکه در تمامی 

ــت.  ــت اس ــه و دریاف ــتان‌ها قابل‌ارائ اس

ین شرکت‌های دانش‌‎بنیان را دارند؟ کدام استان‌ها بیشتر
در راستای حمایت‌های صورت‌گرفته از شرکت‌های دانش‌بنیان باید بیان کرد معاونت علمی و فناوری 

ریاست‌جمهوری با ارائه وام‌های کم‌بهره، تسهیلات مالی و ارائه خدمات توانمندسازی به شرکت‌های 

دانش‌بنیان و فناور با استفاده از ظرفیت‌های بومی در استان‌ها، توانسته‌ است که در ایجاد روند صعودی 

تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان در کشور نقش موثری ایفا کند؛ چراکه عدم‌حمایت موجب خشکیده‌شدن 

ریشه فعالیتی شرکت‌ها و موسسات دانش‌‌بنیان و فناور در کشور می‌شود. مورد دیگری که باید به آن 

پرداخته‌ شود، بحث و بررسی فعالیت شرکت‌های دانش‌بنیان در سطح کمی و کیفی در استان‌های مختلف 

کشور است. درست است که درحال حاضر بیشترین فعالیت‌های شرکت‌ها و موسسات دانش‌بنیانی در 

کلانشهرهایی چون تهران، اصفهان، تبریز و... متمرکز است؛ اما باید به این نکته نیز توجه کرد که از سال 

1392 تا سال 1399 که دایره بررسی ما در این گزارش است، شهرها و استان‌های بسیاری توانسته‌اند 

که فعالیت‌های دانش‌بنیانی خود را در استان‌هایشان شروع کرده و به ثمر برسانند تا جایی که حتی این 

فعالیت‌ها سال‌به‌سال نیز افزایش پیدا کند. البته متولیان و مسئولان دولتی و غیردولتی باید در نظر داشته 

‌باشند که اگر تمرکززدایی فعالیت‌های دانش‌بنیانی در کلانشهرها و توجه به پراکندگی این دست فعالیت‌ها 

در تمامی استان‌ها کشور به‌خوبی و در چهارچوب مشخصی ریل‌گذاری و هدایت شود، می‌تواند ضمن 

ارتقای جایگاه کشور در سطح فعالیت‌های فناورانه و نوآورانه در دنیا، فرصت‌های مهمی را برای کشور به 

ارمغان بیاورد.  در بررسی تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان به تفکیک استان در این گزارش باید اشاره کرد که 

استان‌های تهران از تعداد 49 شرکت در سال 92 به 3142 شرکت در سال 99، اصفهان از یک شرکت در 

سال 92 به 532 شرکت در سال 99، خراسان‌رضوی از یک شرکت به 315 شرکت در سال 99، البرز از دو 

شرکت در سال 92 به 255 شرکت در سال 99 و استان فارس از 30 شرکت در سال 93 به 198 شرکت در 

سال 99 رسیده‌ است که بیان می‌کند این پنج استان، بیشترین تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان را درمجموع 

این هشت سال به خود اختصاص داده‌اند و هرسال به نسبت مناسبی رشد داشته‌اند. 

ین میزان خدمات از صندوق نوآوری کدامند؟ یافت‌کننده بیشتر استان‌های در
در 6 ماه دوم سال 99، تهران، اصفهان، خراسان‌رضوی، فارس و البرز بیشترین تعداد و استان‌های تهران، 

اصفهان، البرز، مرکزی و خراسان رضوی بیشترین مبلغ را به خود اختصاص دادند، البته همان‌طور که مورد 

انتظار است اختلاف استان تهران با سایر استان‌ها قابل ملاحظه است. فرآیند دریافت تسهیلات که برای 

شرکت‌های دانش‌بنیان تعریف شده دارای چالش و مشکلاتی است که شرکت‌های فعال در این حوزه را 

در صورت کمبود منابع یا تاخیر در تخصیص منابع به اهدافی که تعیین کرده‌اند حداقل در حوزه‌هایی 

با تغییر سریع فناورانه نمی‌رساند. این مسیر طولانی درحالی است که دنیا درحال پیشرفت است. اگر 

بخواهیم با عبور از موانع و قوانین پیچیده بروکراسی اداری به اهداف پیش‌بینی‌شده برسیم در کشور‌های 

دیگر پیشرفت و تحولات دوچندانی را شاهد خواهیم بود که فاصله ما با آنها را افزایش می‌دهد، بنابر گزارش 

صندوق نوآوری و شکوفایی متوسط زمان انتظار شرکت‌های دانش‌بنیان برای دریافت تسهیلات و خدمات 

در 6 ماه دوم سال ۹۹ به‌طور میانگین ۳۴ روز بوده است. 

علاوه‌بر این خدمات، صندوق نوآوری و شکوفایی تلاش کرده ‌است برای شرکت‌های دانش‌بنیان 

خدمات و تسهیلات جدیدی را ارائه کند؛ به‌طور مثال این صندوق درمجموع هشت خدمت به مبلغ 

قراردادی 48/7 میلیارد ریال به‌ تفکیک؛ چهار خدمت شتاب‌دهنده قرض‌الحسنه به مبلغ 3/7 میلیارد 

ریال، سه خدمت توسعه‌دهنده به‌مبلغ 30 میلیارد ریال و یک خرید دین به مبلغ 15 میلیارد ریال 

ارائه کرده‌ است. درست است که با ارائه این تسهیلات و خدمات از سوی نهادهای مربوطه، شرکت‌های 

دانش‌بنیان توانسته‌اند از لحاظ کمی و کیفی رشد کنند؛ اما لزوم افزایش حمایت‌ها و توجه به 

فعالیت‌های دانش‌بنیانی، اولویتی است که نباید از آن غفلت کرد و باید بیش از پیش به امر ارتقای 

خدمات فناورانه و نوآورانه در کشور توجه کرد. 

5 استان فعال و برتر دانش‌بنیان به‌تفکیک استان

13921393139413951396139713981399استان 

49733102913921625205025913142تهران

1163258295330377436532اصفهان

173126152169213271315خراسان‌رضوی

2475982113158193255البرز

0306391114144170198فارس

5 استان که بیشترین میزان رشد دانش‌بنیانی را در کشور داشتند
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